

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidijak küldendők.
Kéziratok nem adódnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel

Inség és jótékonyág.

Az a panasz, hogy a nyomor és szükség ezt a földet lakosainak tulnyomó többsége részére a kin színhelyévé teszik, épp oly régi, mint maga az emberiség.

Sok nagy és bölcs férfiúnak az a tény, hogy az emberek legnagyobb része évezredek óta nyomorban és szükségben sinlődik, annak tanuságául szolgált, hogy nem létezik felsőbb lény, amely az emberek földi sorsát intézné.

Keményebb lelkületű emberek a nagy szükségét Isten legfenségesebb adománya, az emberek legértékesebb birtoka gyanánt tekintik és magasztalják, mert csak ennek, e nagy mesternek köszönhetjük, hogy a rabszolgaságból megszabadultunk és hogy az emberi ész csodákkal határos dolgokat tudott kitalálni és művelni.

Látjuk tehát, hogy van az inségnek nemesítő tulajdonsága is, ugyanaz, a mely egyszersmind hártart is szab a jótékonyágnak. Az a tulajdonsága, hogy csodálatos módon élesíti az észet, s a kiben valami találékonyág leledzik, szükség esetén agyvelejének legrejtettebb zugából előkeresi a mentő gondolatot, amely — ha jó — nemcsak neki, de gyakran az egész emberiségnek is javára szolgál.

Az életfentartási ösztön arra készletet, hogy a társadalom cselekvő tagjaivá váljunk. Az embe-

rek legnagyobb részénél a szükség az, amely cselekvésre kényszerít. Ha jól, ha rosszul, mindenki élni akar és e cél elérésére saját módja szerint megteszi szükségszerűleg a magáét — ha egyáltalán tehet valamit. Ha tehetetlen, rá van utalva embertársainak jótékonyására.

Nemcsak a filantrópoknak, hanem az államférfiaknak is nagy figyelmet kell fordítaniok a jótékonyág fejlesztésére, mert nem szabad engedni, hogy a társadalom tehetetlen tagjai megfelelő segítség híján elpusztuljanak.

A modern jótékonyág általában helyes irányt követ. Számos az oly intézmény, melyet a közjó érdekében életbe léptettek. A kórházak, a mentőegyesületek, az árvaházak, a hajléktalanok, az aggottak és szegények menhelyei, a népkonyhák, a melegítő szobák, a kiszabadult rabokat segítő egyesületek, mind ilyen intézmények, melyek nemcsak jótékonyágból, de a közjó érdekében is létesítettek.

E közintézmények egyike sem adja meg ugyan a mindennapi kenyeret, mert az állami segítségek és a magánkönyörület is csak egyes — a nagy nyomorhoz arányitva ritka — esetekben segítik elő az inségesek megélhetését. De ez nem is lehetséges. A társadalmi bajok az egész világon növekedőben vannak és a különféle álla-

mok meg — megszorodó gondjait képezik. Egyedül jótékonyággal mind e bajokat orvosolhatónak nem tarthatjuk, ha csak nem hisszük, hogy a kommunizmus halva született eszméje valaha megvalósulhasson.

A nyomor terjedése mind tökéletesebbé teszi azonban az emberekben a humanizmus érzetét. Ma a társadalmi intézmények alapját kell, hogy a humanizmus képezze. Erre az általános devalvált viszonyok kényszerítenek, amelyek hangosan segítséget követelnek.

A humanizmus ez ága nem tartozik szorosan a jótékonyág körébe. Mert itt jogok — az emberi jogok megvédéséről van szó, míg a szorosan vett jótékonyág ott segít, hol nem követelhetnek, legfeljebb kérnek.

Az a szándék, hogy embertársainkon segítsünk mindenkor és minden nemzetnél meg volt, mihelyt az az összesség fentartására szükségesnek mutatkozott.

A viszonyok által követelt jótékonyág felette sokoldalú s egészen világosan és félremagyarázhatlanul korrespondál a nemzeti sajátosságokkal, meg a helyi és klimatikus viszonyokkal és lényegileg alkalmazkodik az állami és társadalmi berendezésekhez.

Nincs tehát okunk csodálkozni, hogy hazánkban a modern jótékonyág a szegények jogvédelmére is figyelmet fordít.

TARICZA

Pompás nyaralás.

(Folytatás és vége).

Mi már régen a kitűzött célnál voltunk, mikor a feleségem felért s engem egy lesújtó pillantással tisztelt meg. Ezt nem tudtam mire vélni. Tudtommal nem vétettem Toncsika ellen semmit. Otthon aztán megtudtam az okokat. Este mikor feküdni térünk, a feleségem bejött a szobámba és egyenesen a dologra térve szólt:

— Nem tűröm, hogy te engem Toncsi miatt egészen elhanyagolj, mintha nem is volnék.

Rábámultam.

— Csak ne tetesd magad, mintha nem értenél. Azt hiszed nem látom, hogy minden idődet neki szenteled. És hogy azt milyen örömmel teszed. . . . No és ez az öltözködés!

— De édesem! . . .

— Csak hallgass.

— No, de mégis . . .

— Mit mégis? Hiszen a vak is látja, hogy mennyire átlépted a konvencionális udvariasság határát,

— Én?

— Igen, te.

— De hiszen én csak a te óhajtasodat követem. Te akartad, hogy mulattassam Toncsikát.

— Igen, de csak egy bizonyos határig.

Erre elhagyott a türelmem:

— Hát mit vétettem Toncsi ellen.

— Toncsi ellen semmit. Sőt. De én ellenem. Napok óta figyelek már s a mai nap minden gyanumat megerősítette. Kezeit összecsapta és keservesen zokogott.

Megsajnáltam és békítően kérdeztem:

— Mikor és mit vétettem ellened, szivem?

Erre nem szólt, csak kiegyenesedett és vészjósló szemekkel rám nézett:

— Ha ez így megy, itt foglak hagyni.

Nem tűröm, hogy engem megalázz.

— És mielőtt szólhattam volna, büszkén eltűnt.

Másnap csendes és szótlán volt. Toncsika kérdéseire kitérően felelt, rám ügyet sem vetett.

Jól van, gondoltam s ezzel felnyergeltetem a lovakat és Toncsikával elmentünk lovagolni. Teljes egy órával lekésztük az ebédet. A feleségem nem szólt, de látszott rajta, hogy izzik benne az indu-

lat. A szemében olyan tűz égett, hogy amire ránézett, még az is tüzet fogott. Látszott rajta, hogy tervet főz.

Másnap reggel nagy jövés-menésre ébredtem fel. Becsöngettem az inast, hogy megtudjam mi történik odakün.

— A pesti nagyságáék pakkolnak, mert a 10 órai vonattal utaznak, — magyarázta az inas.

— Mit beszélsz, Jóska?

— Igenis, kérem alássan, mennek.

— Aztán miért?

— Mert, kérem alássan, a nagyságos asszony véletlenül megmondta nekik, hogy az este az orvos ur azt beszélte, hogy már itt a faluban is kiütött a kole-rajványa. Erre oszt a pesti nagyságáék nagyon megijedtek . . .

— Ja, ugy!

Tíz órára üres lett a lakásunk: a pesti vendégek, számszerint kilencen elutaztak.

Midőn magunk maradtunk, a feleségem kárörvendő arccal állt elébem:

— Azt hitted ugy-e, hogy vak vagyok? Azt hitted, sokáig fogom tűrni, hogy a saját házamban csaljanak meg.

Ezzel hátat fordított.

Igy végződött a mi nyaralásunk,

Mert bizony számos az az eset, hogy a szegény ember — aki nem lehet törvénytudó és akinek mégis tiszteletben kell tartania a törvényt — ismeret, főleg pedig pénz híján nem járhat a maga igaza után. Mert ha érzi is a szegény ember, hogy megkárosították vagy méltatlanul bántak el vele, ha tudja is, hogy ezért jogorvoslatot lehetne találni, nem tudja a módját és ha véletlenül tudná is, nem foghat költséget igénylő pörbe. Hiszen csak a beadványokra mennyi bélyeg kell, egészen eltekintve az ügyvédi költségektől. A szegény ember bizony kénytelen eltűrni az igazságtalanságot, mert a törvények által részére biztosított jogoknak érvényt szerezni nem tud és sokan tudva ezt, nem átkodnak vele igazságtalanságot bántani. Azok közé tartozik tehát a jogvédelmetől ugyan meg nem fosztott, de jogát keresni nem tudó szegénysorsu, akik rá vannak utalva embertársaik gyámoltására. Mert itt a szükség által felébresztett találékonyság csak a rosszra vezethet, hiszen a szegény ember törvényes uton az előadott okoknál fogva nem szerezhethet igazságot, miáltal gyakran előadja magát az az eset, hogy a jogát keresni nem képes szegény ember önbíráskodáshoz folyamodik, amiért azután keményen meg kell lakolnia — csak azért, mert eredetileg rajta követtek el igazságtalanságot.

E visszasságot orvoslandó a szegény emberek jogvédelmére egyes helyeken egyesületeket alakítottak, ezeknek száma azonban még oly csekély, hogy a kifejtett működés kielégítőnek alig nevezhető bizony kívánatos, hogy ilyen valóban humánus egyesület ország szerte minél több lépjen életbe és minél előbb kezdjék meg áldásos működésüket, mert a valódi jólékonyság nem az, hogy a szegényeknek odavessünk néhány fillért, vagy akár néhány koronát is, hanem, hogy küzdő életét lehetőség szerint megkönnyítsük.

A must cukrozása

Az idejében abnormis időjárás következtében az a kevés bor is, ami teremni fog, a legtöbb vidéken rossz és tulnyomólag savanyu lesz. Többen fognak tehát az új bortörvény értelmében a vincellériskolai igazgató ságokhoz illetőleg a szőlészeti és borászati felügyelőségekhez fordulni a must cukrozásának megengedése érdekében. Tekintettel arra, hogy a cukrozással, — különösen ha a cukrozás tulmegy a megengedhető határon — könnyen lehet a cukrozott mustot vízzel hamisítani. A földmivelésügyi miniszter utasította a cukrozási engedelmek elbírálására jogosított közegeket, hogy feladatuk teljesítése alkalmával szigorú lekiismeretességgel aként járjanak el, hogy egyrészt az idejében musttermésnek cukrozással való javítása — olyan esetekben, mikor az tényleg indokolt, — a törvény és végrehajtási rendelet korlátai közt lehetőleg megkönnyíthessék, másrészt azonban eleje vételessék annak, hogy a cukrozási engedelem visszaélésekre adjon alkalmat.

A rendelet szerint egy hektoliter musthoz négy kilogrammnál több cukor semmi esetre sem adható. Viszont azon must cuk-

rozására, amelynek eredeti cukortartalma a klosterneuburgi mustmérő szerint a 15 fokot meghaladja cukrozási engedelem egyáltalán nem adható. Azon szőlők mustjában azonban amelyekben a must eredeti cukortartalma normális években rendszerint 15 foknál magasabb szokott lenni az eredeti cukortartalom, az említett korlátok közt, cukrozás utján 15 foknál magasabbra is emelhető. Annak, aki cukrozási engedelmet nyert, a cukrozás végrehajtására egészen november hónap végéig ideje van, de a cukrozást csak azon a napon illetőleg a napnak azon szakaszában szabad végrehajtania, amelyet a cukrozási engedelemben megállapítottak. A megadott cukrozási engedelem hatálya november 30 án megszűnik és meg nem hozható. Cukrozáshoz csakis finomított répa, vagy nádcukor engedelmehető. Édes bor készítése céljából tilos a mustot cukrozni. Erre tehát engedelmet sem adnak.

A cukrozás iránti kéréseket soron kívül intézik el. Ha kihágásokat fedeznek fel, azonnal megteszik a megtorló lépéseket.

Aki a mustot engedelem nélkül cukrozza továbbá aki a megengedettnél több cukrot, vagy meg nem engedett cukorneműket használ, az 1908 : XLVII t.-c. 37. szakaszában ütköző kihágást követel, mely 8 naptól 3 hónapig terjedhető elzárással és 10 koronától 1000 koronáig terjedhető pénzbírsággal büntetendő.

Ehhez szükséges előzetes engedély megadására az a vincellériskolai igazgató-ság, illetőleg a szőlészeti és borászati felügyelőség illetékes, amelynek kerületében a fél a cukrozást végrehajtani kívánja. A cukrozás iránti kérvényt tehát oda kell benyújtani s ahhoz a mustból mintát kell csatolni. A kérvény mintája az 1908. évi 112.000. számú végrehajtási rendelethez van csatolva.

A vásárcsarnok.

A „Szentés és Vidéke“ a következőket írja:

Egyenesen miniszteri ösztönzésre Molnár és László építésszek által elkészített Csongrád város a nyilvános vásárcsarnoknak borpincével kombinált terveit.

Rajzban az épület igen szépen fest, csak hogy az a baj, hogy az építkezési költség sok pénzt vesz igénybe.

Erre azonban később térünk, most egyelőre a jövedelmezőségről beszélünk.

A számítás a következő: 16 elárúsítási fülke évi bére 2560 K. 4 elárúsítási fülke évi bére 1200 K; 40 tejtermék elárúsításától 556 K. A borpincéből bejön 1000 K. Összesen 5316 K. Ezzel szemben a kiadások 2815 K. Marad haszon 2501 K.

Az építkezési és berendezési költség 32.000 koronára rúgnak, melyre vonatkozólag Csongrád város képviselőtestületének az volt a nézete, hogy akkora költséget a község nem bír ki, mert a mérsárosok, hentesek és husvárgók a befektetési tőke alig 4 százalékat ígérték meg bér gyanánt, ez pedig kevés. A huszárcsarnok csak kölcsön felvételével volna felépíthető, ily kölcsön pedig mainapság 7 százaléknál sem kapható. Arra kérték tehát a kereskedelmi minisztert hivatkozással a község nagy és súlyos terheit, hogy ezen fontos létesítmény érdekében hozzon a kormány is áldozatot s folyósítsa a község részére megfelelő államsegélyt, mely az építkezési tőkének 50 százalékat teszi.

A csongrádiak vagy az államsegély kérésnél, vagy a jövedelem kiszámításnál elszólták magukat. A vásárcsarnokot jövedelmező üzletnek tüntették fel államsegély nélkül is, most pedig segélyért kopogtatnak.

Szívvel örült volna minden csongrád-megyei ember, ha jó szomszédaink a kért

segélyhez hozzájuthattak volna; a kereskedelmi miniszter azonban a vármegyéhez tegnapelőtt érkezett leiratában arról értesítette az alispánt, hogy a község kérelmét megfelelő költségvetési fedezet hiányában nem teljesítheti. Így Csongrád vásárcsarnok építési terve alighanem kutba esett, ha csak a város a maga erejéből fel nem építteti a vásárcsarnokot.

UJDONSÁGOK.

Október 6.

Egy csomó bitófa, sor-tüzek, halálhörgések, özvegyek, árvák és az egész magyar nemzet végtelen gyásza, siralma jelezték a dicső szabadságharc határkövét 63 esztendővel ezelőtt. És valahányszor ez az évforduló következik, felfelül minden magyar szívben a gyásznak, az elnyomatásnak siralmas képe. Az aradi 13 hős tábornok mártír halála, a vad Haynau gyilkos képe, a Bach korszak mind, mind ma már csaknem egy emberöltő idejével elfödött képei a multnak. És mégis. Gyászünnepet érez, gyászünnepet tart a magyar nép. Kegyelettel, hálával emlékezik meg dicső tábornokairól, kik nemes lelküket lehelték ki az aradi vár udvarán. A gyilkos pribékeket a nemzet megaláztatásáért teljősségre vonni nem lehetett, de a bresciai hiéna, kinek egy tollvonásán mulott a halálos ítélet végrehajtása, császári — egyvesztetten élte le utolsó nyomorult napjait.

— **Királyunk névnapja.** Ferencz József királyunk névnapját 1. hó 4-én templomunkban az ezen alkalommal szokásos szertartások kíséretében ünnepelte közönségünk. Az ünnepet városszerte kitűzött lobogók jelezték.

— **Athelyezések.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kavacevic Vita szamosújvári polg. isk. tanítónőt a helybeli áll. polg. leányiskolához helyezte át. — A vácegyházmegyei püspök Kovács József káplánt Erzsébetfalvára, helyébe Vályán Lajost Erzsébetfalváról és Szabados Gyula káplánt, ki csak rövid idő óta működik Csongrádon Dorozsmára, helyébe pedig Vitéz Béla dorozsmai segédlelkészt helyezte.

— **Köszönetnyilvánítás.** A vallás és közoktatásügyi miniszter dr. Boér Antal járási orvosnak a csongrádi áll. polg. leányiskolát végzet leánytanulók javára tett 2000 koronás alapítványáért köszönetét nyilvánította. Az ösztöndíj még e tanevben rendeltetésére fog fordíthatni.

— **Református istentisztelet.** Vasánnap azaz folyó hó 6-án d. u. 2 órakor az állami leánypolgári iskola rajztermében református isteni tisztelet lesz.

— **Őszi táncestély.** Az „Iparosifjusági Közművelődési Egyesület“ f. hó 13-án sikeresnek ígérkező táncestét rendez. Erre az alkalomra szolgáló meghívókat bocsájtja ki az egyesület.

— **Ujabb földrengés Kecskeméten.** A m. hó 21-én szombaton hajnalban moraj-talan, gyöngye földrengésre riadt föl Kecskemét közönsége. Más nem történt. Az idén már harmadikban kísértett a városban e veszedelemnek a réme.

— **Bevonulás.** Rátok lányok október 15-én még az ég is beborul. Ekkor kell berukkolni a közös hadseregbeli és honvédségi tényleges szolgálatra behívott leányok részére. Az egy éves önkéntesek azonban már október 10-én tartoznak csapat-testeiknél jelentkezni. Az ez évben besorozott és a póttartalék állományába besorozott ugy a honvéd, mint a közös hadsereg bakái ez évben nem hívatnak be.

SALVATOR kiváló bor- és lithiamos gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatása. Természetes vasmentes savanyuvíz.

Kapható ósványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES ÁGOST Szinye-Lipóczy Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

— **A szüret.** A szüret, mely még szeptember 23-ikára volt kítűzve, csak 30-án kezdődött. Az eddig leszüretelt szőlők oly kevés mustot adnak, minő évtizedek óta nem volt. Némely helyen 2-3 hektóliter termett a mult évi 20-30 hektóval szemben.

— **Csikókiállítás Szentesen.** A csongrádmezei gazdasági egyesület Szentesen október hó 13. napján csikókiállítást rendez. Kiállíthatók anyakanczákkal elővezetett egy éven aluli csikók két évet betöltött méncsikók és három évet betöltött kancsikók. A kiosztandó pénzdíjak összege 1300 korona.

— **Rózsa Sándor utolsó betyárja.** Vöröslőd községbe tegnap tért vissza Oroszlán Pál, Rózsa Sándor bandájának legifjabb tagja negyvenegy évi raboskodás után. A híres romantikus rablóbanda legutolsó életben maradt tagja huszonkét éves korában került a börtönbe. A fogságban teljesen megöszült és összetörődött. A börtönben a nyomdász mesterséget tanulta meg, de most oly gyenge, hogy képtelen dolgozni. Szülei és testvérei elhaltak, úgy, hogy most nyomornak néz elébe.

— **Figyelmeztetés.** Figyelmeztetnek a tanoncot tartó iparos- és kereskedő munkaadók, hogy tanoncaikat pontosan küldjék iskolába és tanszerekkel ellássák. Akik pedig tanoncaikat még eddig sem iatták be, azok f. hó 7-én annál is inkább beírassák, mert a muladékosak az ipartörvény értelmében szigorúan megbírságotlathatnak. Igazgatóság.

— **Dürgő fizet az orvosnak.** Dürgő György a Tiszazugból megjelenik a járás székhelyén az egyik orvosnál.

— **No, tekintetes uram,** — mondja, — behoztam már azt a kis pénzt, amiért már többször levelet is tetszett írni.

— **Jól tette,** — feleli az orvos. — Bizony már két esztendeje várok rá.

— **Hát tetszik tudni,** — ravaszkodik Dürgő, meg akartam várni, hogy hát használ-e az orvosság vagy sem.

— **No és használt, ugy-e?** — kérdi az orvos.

— **Hát ahogy vesszük,** tekintetes uram. Meghalt az asszony.

— **Igazán?** — csodálkozik az orvos.

— **Meg az, kérem szépen.** Már több mint esztendeje.

— **Most hát özvegy, Dürgő barátom?**

— **Dehogy, kérem, dehogy.** Bár az volnék.

— **Nincs megelégedve az új asszony-nyal?**

— **Nem lehetek, kérem.** Még rosszabb, mint az első, — panaszkodik Dürgő.

— **Hát az bizony elég baj,** — mondja résztvevően az orvos.

— **Ugyan, tekintetes uram,** — kérieli az orvost Dürgő s ég felé forgatja a szeméit, — segítsen rajtam.

— **Hogyan, édes barátom?**

— **Hát most egy kis változása van az asszonynak.** Volna-e még abból a jófajta orvosságból? Megfizetnék becsülettel.

— **Dürgő ma is csodálkozik,** hogy miért kergette el a doktor, mikor pénzt is vitt neki s csak abból az orvosságból kért amiből az első asszony is kapott.

— **Házi tolvaj.** A szegedi kir. törvénytörő Sipka Mária csanyteleki cselédleányt azért, mert a gazdájától különféle arany ékszereket és női ruhákat ellopott, f. évi szept. 26-án 2 hónapi elzárásra és a felmerült költségek fizetésére ítélte el. A vádlott megnyugodott, az ügyész azonban felebbezett.

— **Tűzek.** A m. hó 29-én délután Dósa János tanyáján tűz volt. A toronyőr aki a tüzet jelezte azt hitte hogy a putriban van a tűz. Gyánti tűzoltó parancsnok 5 városi tűzoltóval és két fecskendővel a helyszínre sietett és a tűz tovatérjedését meggátolta, csak egy kazal szalma égett el 100 korona értékben. Biztosítva nem volt. A tűz valószínűleg gyermekjátékából eredt.

— **Ugyancsak** aznap éjjel 10 óra tájban Vári Mária házában az ott lakó Jovánovics Stóván lakásától erős füst tödült ki. Oláh

Mihály és Lantos István járóőrök észrevették a bajt és az egyik rendőr azonnal a tűzoltóságért szaladt, amelynek sikerült a tüzet elnyomni, csupán egy ágy égett meg a lakásban, ha pár perccel később érkeznek a tűzoltók a ház menthetetlenül leég. Jovánovics kára 370 korona, azonkívül elloptak állítólag 380 koronát. Az a gyanu, hogy először valaki a lakást feltörte, azután az ágyat meggyújtotta, hogy a gyanut magáról elhárítsa. — Folyó hó 2-án Török János tanyája ismeretlen okból kigyuladt és teljesen leégett. Biztosítva volt, a tűz keletkezése okát nyomozza a rendőrség.

— **Baromfi-kiállítás Budapesten és Győrben.** Budapesten október hó 12-15-én a Tattersallban rendezendő baromfi-kiállítás-hoz újabbban a vásárcsarnokok baromfi, tojás, toll és libamáj kereskedői is csatlakoztak. Győrben november hó 7-10-én lesz a dunántúli baromfi-kiállítás. A két kiállítást az O. B. Sz. rendezi, melynek titkársága (Budapesten, II. Erőd-utca 12 sz.) szívesen szolgál felvilágosításokkal.

Színház.

Mindazonáltal, hogy a színészek immár bucsut mondtak a városnak, kötelességünknek tartjuk, hogy utolsó előadásokról — kritikai tisztúkhöz hiven — észrevételeinket megtegyük. Olvasóközönségünknek színházlátogató részét bizonyára érdekli.

F. hó 28-án Ohnet Gy. nagyszerű színműve a közönség közepes érdeklődése mellett került színre. A darab főszerepeit a társulat két legjobb erője kreálta. Lőrinczy Erzsébet (Clair), Miklósy Gábor (Derblay) olyan szintizta művészzettel játszottak, hogy méltán megillették őket a közönség tapsai. Mészáros Aranka (Susanna) Déri Sári bájosak voltak, de a többi szereplők egyenként és összességükben is alakításaikkal s játékaikkal kiegészítették a darab sikerét.

29-én délután „Kabaret” címmel a társulat jobbjai táncokkal, mókákkal, paródiákkal szórakoztatták a közönséget. Komáromi Gizi, Bercik Margit, Mészáros Aranka és Medgyesy József váltak ki a változatos és mindvégig mulattató műsor előadói köréből. Konferenciér szerepét Marosy Géza ügyesen, dicséretre méltóan töltötte be.

Esti előadásul kedves zenéjű ismert operette „Lili” került színre. Általános tetszést keltett az ünnepelt Komáromi Gizi, végtelen kedves játékáért sok tapsal adózott a hálás közönség. Ertelmes, intelligens játékával Marosy Géza, ügyes alakításával Deák Gyula tűnt ki. Az egész előadás sikerült volt. Ezekkel bucsut mondunk mi is érdemes színtársulatunknak azzal az óhajjal, hogy művészi pályáján sok szerencse és siker kísérje tovább. — A viszontlátásra.

Hirdetmény.

Az 1912 évi általános jövedelmi pótdóljástrom 1912 évi október hó 7-ik napjától 1912 évi október hó 14-ik napjáig a számtisztviselő hivatalban közszemlére tétetik, hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s az eilen azok kik ezen adónemmel a mult évben is megróva voltak a lajstrom kitételének napjától azok pedig kik ezen adónemmel megróva nem voltak adóirtározásaiknak az adókönyvecskéikben történt bejegyzésétől számított 15 nap alatt felszólamlásaikat az előljárosághoz benyújthatják.

Csongrádon 1912 évi október hó 4-én.
KOVÁCS
jegyző.

540.1912 szám végreh.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó a 1881. évi LX. t.-cz. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvénytörőnek 1912 évi 19879 V. számú végzése következtében Dr. Grósz Arnold csongrádi ügyvéd által képviselt Weisz és Márkus budapesti bej. cég javára alperes

667 k 38 t. s jár. erejéig 1912 évi szeptember hó 3-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1380 koronára becsült következő ingóságok, u. m. vegyes bőrárúk, üzleti berendezések nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíró 1912 ik évi V. 352/1. számú végzése folytán 667 kor. 38 fillér tőkekövetelés, ennek 1912. évi július hó 20-ik napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és 8 kor. 55 fill. óvási, 7 kor. visszámldíj s eddig összesen 92 kor. 76 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Csongrádon adós üzletében a Kosuth téren 1. szám alatt leendő megtartására 1912. évi október hó 3-ik napjának délutáni 2 óraja határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-ai értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1912. szept. 25.

Pajor Zsigmond
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.

Felhívtnak mindazon a csongrádi m. kir. állami polgári leányiskolai IV. osztályát jó sikerrel végzett csongrádi születésű és illetőségű szegény sorsu tanulók, akik tanulmányaikat tovább folytatni akarják, s akik a Dr. Boér Antal csongrádi járási orvos ur által tett 2000 korona alapítványi ösztöndíj 5%—os kamatának élvezetében akarnak részesülni miszerint, az itt felsorolt feltételeket igazoló kérvényeiket 1912 évi október hó 21-ik napjának délutáni 5 órájáig a községi Előljárosághoz czímezten a községi iktató hivatalban nyújtsák be.

Az ezen határidő után benyújtott kérelmek fegyelmbe nem vétetnek.

Csongrád, 1912 évi október hó 4-én.

Hegyi Antal s. k. Solya Gyula s. k.
bíró. főjegyző.

567.1912. végreh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hitzingi cs és kir. járásbíró 1912. évi I IV 328/12/3 számú végzése következtében Dr S Freid Wien ügyvéd által képviselt Steinfeld, Stein et Comp bécsi bej. cég javára alperes ellen 469 k. 25 f. s jár erejéig 1912 évi augusztus hó 19-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 937 koronára becsült következő ingóságok, u. m. férfi és női téli alsó ruhák, nap esernyőt cipők csizmak játékok stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíró 1912-ik évi V 319/2 számú végzése folytán 469 kor. 25 fill. tőkekövetelés, ennek 1912 évi június hó 1 napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 57 kor. 41 fill.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Csongrádon adós üzletében, Szentháromság téren 8 sz. a. leendő megtartására 1912 évi október hó 14-ik napjának délutáni 4 óraja határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le-és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Csongrádon 1912 évi október hó 1.

Pajor Zsigmond
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.

Csongrád község előljárósága részéről ismételtén közhirre tétetik, hogy a képezde kertben termett szőlő termés folyó hó 6-án, d. u. 2. órákor i. helyszínén készpénz fizetés mellett a többet ígérőknek elfog adatni, mire a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Csongrád, 1912 évi október hó 3-án
Községi Előljáróság.

Csongrád-sövényházi ármentesítő és belvizzs. tarsulat.
169/912. szám.

H I R D E T M É N Y.

A Csongrád-sövényházi ármentesítő és belvizzs. szabályzó társulat 1912. év október hó 20-án, d. u. 3 órákor Csongrádon a község háza tanácstermében

k ö z g y ű l é s t

tart, melyre az ártéri birtokosokat van szerencsém tisztelettel meghívni.

T Á R G Y A K:

1. Választmányi jelentés a folyó ügyekről.
2. Társulati székház vétele ügybeni határozat.
3. Sárkány farki zsilip újra építésére vonatkozó határozat.
4. A kiseréti szivornyának körszivattyúval való felszerelése iránti határozat.
5. 1913. évi költségelőirányzat tárgyalása.
6. Számvizsgáló bizottság jelentése az 1911. évi számadások átvizsgálásáról.
7. A társulati elnök lemondásának bejelentése és elnök választás.

A költség előirányzati tervezet és a számvizsgáló bizottság jelentése a vonatkozó számadásokkal, a választmány javaslataival a közgyűlést megelőző 15 napon át a társulat hivatalos helyiségében közszemlére kitéve az érdekeltek által betekinthező.

Csongrád, 1912. év október hó 5-én.

Faragó Antal s. k. társ. alelnök.

Kivonat az alapszabályokból.

10. §. A közgyűlésen a fensiki és mély ártérben eső területek teher viselési kulcsához (1:4) arányosított minden 100 ártéri becsold tulajdonosa, vagy meghatalmazottja egy szavazattal bír, a 100 becsoldnál többet képviselő ártéri birtokosok vagy tehetetlen megbízottai pedig annyi szavazattal bírnak, ahány 100 becs holdas részletnek tulajdonosai.

A 100 arányosított becs holdnál kevesebbet képviselő birtokosok pedig csoportba állanak és megbízottjaik által a közgyűlésen annyi szavazattal bírnak, ahány 100 ártéri becsoldat ártéri birtokuk összelete képvisel.

Azon esetre pedig, ha a 100 arányosított becsoldnál kevesebbet képviselő birtokosok önként nem csoportosulnának, a községi előljáróság által fenti módon képviselhetnek.

A közgyűlésre való megbízás vagy meghatalmazás teljhatalmulag és írásban állítandó ki s a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek kézbesítendő és visszavonásig érvényes. Az aláírás valódisága 2 tanu aláírásával igazolandó.

Milliók

használják

KÖHÖGÉS

rekedtség, katarús, elnyálkásodás, görcsök és számarköhögés ellen a

KAIZER-féle

Mell Kamarellát a 3 hársfával

6100 bizonyítvány orvosok és magánosoktól kezkesedik a biztos eredményt.

Nagyon kellemes és jó ízű cukorka.

Csomagja 20—40 fillér. Dobozban 60 fillér. Kapható:

Berkovics Mór és Barna Henrik gyógyszerészeknél Csongrádon

Tisztelettel éresitem a t. könyvvasárló közönséget, hogy a 27 év óta fenálló üzletemben a legújabb kiadásu

iskolakönyvek

rajz és írószerek, író és hangjegyzeteket, színes és fekete ironok, palatáblák, gummik, színes és fekete tinták, tollak, spongyák doboz és táskák levélpapírok, víz és olajfestékek a legjutányosabban csakis nálam kaphatók.

kölcsön könyvtár**ifjúsági iratok****képes levelező lapok**

nagy választékban olcsón kaphatók.

N y o m t a t v á n y o k a t

mélyen leszállított árban csinosan és izlésesen készítek.

Nagy raktárt tartok

i m a k ö n y v e k b ől

melyeket olcsón árusítok.

Hegedűket,

hurokat és egyéb hegedű felszereléseket jutányos árban árusítok.

A t. közönség szíves pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Weisz Márk

nyomdatulajdonos.

Tanoncz!

Egy jó házból való fiu **Medgyesi Ferencz** szabó mesternél **tanonczul** teljes ellátással **azonnal** felvétetik.

Ház eladás.

Kossuth Ferencz utca 12. számú Vadász Károly-féle ház szabad kézből kedvező feltételek mellett **eladó**. Értekezhetni a tulajdonossal a helyszínén.

Eladó földbirtok.

Csongrádon a „*Mentett rét*”-ben fekvő **Dr. Ecsery Lajos** szentesi lakos ügyvéd és neje tulajdonát képező **52 hold elsőrendű szántóföld**, amely legnagyobb részben herével van bevetve s a herének kis holdja 150 korona évi bérért bérebe van adva, apróbb parcellákban **azonnal eladó**.

Értekezni lehet a megbízott

Dr. Rásonyi Papp Pál
és

Dr. Rásonyi Papp Miklós
ügyvédek irodájában Csongrádon

Hirdetmény.

Csongrád község előljárósága részéről közhirre tétetik, hogy az iperhatósági megbízottak választására jogosultak névjegyzéke elkészülvén, az II. jegyző irodában 1912 évi október 7-től 13g 8 napi közszemlére ki van téve, s az érdekeltek által betekinthező.

Csongrád 1912. október 3.

KOVACS jegyző.

Eladó földbirtok.

A Sarki Molnár Sándor és Lajos szentesi lakosok tulajdonát képező a szentesi „*Bökény*”-ben (a Nagyrét mellett) fekvő **150 hold**, továbbá a kistőkői és nagytőkői szőlben (Jámborhalmi vasuti megállóknál) fekvő **26 hold első osztályu föld** akár egy tagban, akár parcellánként **eladó**. Értekezni lehet

Dr. Rásonyi Papp Pál

és

Dr. Rásonyi Papp Miklós
ügyvédek irodájában Csongrádon.

Schvarcz József és Társa

Budapest. Váci-körút 53. — Alapítási év 1884.

S Z A B A D A L M A Z O T T

Ventzki gőztakarmany-füllesztő

65, 100, 1600, 300 és 620 liter ürtartalom.

Fülleszt 40—60 perc alatt.

Herdozható Pálinkafőző Üstök

100, 400 liter ürtartalom.

Az új szeszadótörvény előírásai szerint.

Angel marha és lónyiró gépek és ollók.